

# EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO I.

Palma Mártes 20 de Octubre de 1891.

NUM. 193.

## La Bolsa y el Banco

Ayer siguió el mercado en baja. Y es que ni en España ni en el extranjero sienten la confianza que rebosa en los periódicos conservadores.

Hubo en la bolsa de Madrid lo que ocurre siempre que se produce un movimiento de descenso: el intento de reaccionar, de recobrar el nivel.

Dado lo que ha pasado otras veces y lo que fué la baja en el día de anteayer, esa reacción en sentido de alza debía haber logrado imponerse, triunfar. Y, sin embargo, no ocurrió así. Lo cual demuestra que las causas de la baja son más profundas y persistentes de lo que se podría creer, tanto como es grave é importante el evidente descubierto en que se encuentra el Banco de España.

Evidente es que este movimiento en baja había de ocasionar quebranto en los cambios con el extranjero. Y también ese quebranto excedió todas las previsiones y todos los temores, pues llegó á 10'25 por 100.

La Bolsa de Madrid opuso ayer esa resistencia natural al movimiento en baja del mercado extranjero. El numerario respondió con firmeza á la oferta que se hacía. El cambio de la Bolsa de París venía con tres cuartillos por ciento de baja.

Como si se propusiera conjurar con su presencia el daño, ayer estaba en Bolsa desde primera hora el acaudalado capitalista D. Martín Esteban, importante consejero del Banco de España. Fué, sin duda, como testimonio vivo de la prosperidad del Banco. Pero el mercado necesita otra clase de testimonio para convencerse.

El Sr. D. Martín Esteban quería discutir y más que esto, llevar el convencimiento al ánimo de todos. Oyéndole parecía que se leían los argumentos expuestos en *La Epoca*. Según él, debe considerarse como metálico los veintitres millones de pesetas en poder de corresponsales.

Después de oír al Sr. Martín Esteban, fuimos á tomar nota de los comentarios que se hacían en todos los corros.

Decían allí, y decían con muchísimo fundamento, que otra de las razones para no admitir como metálico lo que está en poder de los corresponsales, es la siguiente:

En el balance del Banco no se expresa dónde están esos corresponsales. ¿Están en París? ¿Están en Londres?

Convendría saberlo, porque el caso no puede ser el mismo. Supongamos que el metálico es de corresponsales en Lisboa. ¿Será tal metálico? Nadie que conozca la situación de Portugal lo afirmará así.

Pero es que á nadie se le podrá persuadir de que sea metálico lo que no esté en la caja del Banco. Toda casa puede quebrar, y ese metálico, que como tal lo cuenta al Banco, se perdería en manos de los acreedores.

Así seguían los comentarios en todas partes y se reconocía la fuerza del argumento del artículo de *El Liberal*: «Si al Banco se le figura que esas dos partidas deben ser consideradas como efectivo, porque son créditos á su favor en poder de corresponsales, ¿por qué no deduce de ellas las que él debe en el extranjero y en las diversas cuentas que, según el mismo balance, son de 53 1/2 millones y 38 1/2 millones en cifras redondas, y que por la misma razón sería también metálico á pagar?»

Es éste argumento que no se destruye con decir que siempre se contaron esos efectos como metálico. El Banco sí los quiso hacer pasar como tales; la ley no.

En tanto que duraban los comentarios, el curso de la contratación seguía y no se notaba una oferta tan extensa como la de anteayer.

Los efectos públicos tuvieron su descenso en este orden:

El 4 por 100 interior al contado, que anteayer quedó á 75, 05, ayer giró entre 74,60 y 80 quedando dinero á 74,75.

A fin de mes, de 74,65 á 80, último cambio.

A fin del próximo, de 74,90 á 75 por 100.

El 4 por 100 exterior de 1891, de 75,80 á 65, terminando á 75,70 y quedando ofrecido dinero á 75'80.

El 4 por 100 amortizable, de 87,65 á 75.

Los billetes de Cuba de 1886 á 104,40 y los de 1890, entre 97,70 y 50, cerrando á 97,60.

Las acciones del Banco de España perdieron solo un medio por 100; esto es, se han cotizado á 410,50.

En este general descenso de los valores que por efecto de la baja en los mercados extranjeros, por contragolpe se siente en la Bolsa de Madrid, hay un hecho innegable, y es que por mala que sea la opinión que en España tengamos de nuestros gobiernos y de nuestro primer establecimiento de crédito, todavía esperar la atmósfera imperante fuera de aquí, en los mercados de París ó de Londres, acerca de la situación económica y financiera de nuestro país. Y eso que de vez en cuando aparecen en los periódicos extranjeros artículos encomiásticos de nuestro Gobierno. Trabaja éste con mala fortuna.

## Viajes veraniegos

La tiránica moda, cada día más exigente é inaguantable, ha impuesto á la clase media que reside en Madrid, entre otras obligaciones, la de abandonar la corte durante los tres meses de verano. Y esta obligación se convierte en un sacrificio para esos padres de familia cuyos haberes no son otros sino los inseguros y mequinos que con un descuento de 10 por 100 les abona el Estado mensualmente, previa fijación de un timbre móvil en la respectiva nómina.

El presupuesto de la casa viene arrojando un considerable déficit á consecuencia de la enorme desproporción que existe entre lo que entra y lo que sale. En el capítulo de ingresos figura un solo renglón, la paga, mientras que en el de gastos comprende muchas hojas, y esto suponiendo que la contabilidad casera se traslade al papel, pues se dan casos de fiarla á la memoria.

El invierno ha sido fecundo en extraordinarios: las nuevas formas de vestidos y sombreros, la inauguración de la temporada en el Real, los estrenos en el Español y la Comedia, el baile de Escritores y Artistas...

Con la primavera han llegado el renuevo de los trajes, el beneficio de Mancineli, los conciertos en el Príncipe Alfonso, la primera de abono, la opereta italiana, las Exposiciones en el Retiro...

Cuando llega Junio, cualquier padre de familia está ya con el agua al cuello; pero este parece poco á la señora y á las niñas: es menester que el agua le cubra la cabeza y para ello nada más á propósito que lanzarse al mar. Hay que comprar antes telas vaporosas para la confección de trajes de viaje, de playa de casino, de calle, de baño; renovar el surtido de ropas interiores y de calzado; proveerse de las últimas sombrillas, de los últimos cinturones, de las últimas novedades en alfileres, broches, cadenas, brazaletes, lazos, cintas, tarjeteros... Las niñas necesitan ir bien compuestas y emperegladas á las orillas del mar, porque á veces surgen los novios, como Venus, de las azuladas ondas.

El equipaje va estallando en seis baúles mundos, de esos que hacen los carpinteros sin acordarse de que son hijos

de Dios los infelices que luego se les han de echar acuestas. Al facturar es ella, porque el exceso de peso en los 614 kilómetros de vía férrea existentes entre Madrid y San Sebastian, importa un carro de duros, y el que ha de pagarlos no lo hace sin sostener una ágría cuestión con el encargado de la báscula. Por fin se sube al departamento de primera y el anaquel de red de los dos lados se llena en seguida con las maletas sombrereras, mantas, sacos de noche, carteras, cestas y paquetes, tapando los asientos de las ventanillas los abrigos y sombreros, en señal de ocupación. El que venga atrás que arree. Parece que allí no deba entrar nadie más ni sentarse, si es que entra, ni colocar en ningún sitio su equipaje de mano.

La estancia en la captal de Guipúzcoa cuesta un sentido porque á los gastos que habían calculado á ojo de buen cubero, se añaden otros con que no se contaba. ¡Cómo no alargarse á Pasajes á Rentería, á Irún! ¡Cómo estando en Irún no llegar á Hendaya para que las niñas vean el puente internacional tendido sobre el Bidasoa y recuerden el francés aprendido en el colegio al contestar á los empleados de la Aduana que preguntan si se lleva algo que devengue derechos! Una vez en Hendaya es forzoso seguir á Biarritz y á Bayona y traerse una completa provisión de tejidos, quincalla y bisutería no solo por la baratura sino por el gustazo de hacerla pasar al retorno de contrabando, ocultándola á los ojos de las vistas y á los guantes de los carabineros.

Nuestros viajeros, que se marcharon de Madrid huyendo del calor—según decían—en San Sebastian sudan la gota gorda. Especialmente el Padre. Las habitaciones de la fonda no sirven más que dormir malamente y hay que estar en la calle á todas horas. La vida es un jaleo continuo. A la playa, á misa, al palacio, al concierto, al juego de pelota, á los toros, al teatro, al baile... ¡Cualquiera tiene frío con estos trotes, sobre todo á últimos de Julio!

Los suspiradores novios no se presentan y hay que regresar á la corte. Si el exceso de peso del equipaje fué terrible á la ida, á la vuelta es abrumador. ¡Eche usted pesetas!

Cuando llegan á Madrid están todos mas flacos. El padre parece la sombra de Nino y cada día que transcurre se consume mas pensando como se las va á arreglar para sostener la campaña de invierno que prepara su belicosa familia.

Ya sabe él como va á salir de esa campaña.

Con las manos á la cabeza.

Prescindamos de las molestias que todo viaje proporciona al que deja su casa y sus costumbres.

Pasemos por alto los cientos de propinas que hay que dar á los mozos, camareros, criados, bañeros, aurigas, ciceros y demás gente mercenaria que procura sacar todo lo que puede.

Echemos á un lado el dinero que suele darse de mas y tomarse de menos en las vueltas y cambios, así como las monedas falsas, que á cualquiera le empujan con el mayor disimulo.

Demos de barato que los baúles arriben á la estación de llegada sin fractura visible, aunque no sin sendos porrazos en las tapas y en las esquinas por efecto del mal trato que han recibido en el furgón.

Hagamos tabla rasa de las contingencias fáciles de ocurrir á un mortal, máxime cuando no observa las debidas reglas de higiene por el cambio de aires, aguas y comidas, contingencias que consisten en levantarse con un cólico cerrado, ó acostarse con una pulmonía

doble, sin perjuicio de las insolaciones y tercianas que se tomen en el centro del día.

Pues aún haciendo mangas y capirottes de todo lo anteriormente consignado, puede suceder lo siguiente.

Que á la ida ó á la venida choque con otro ó descarrile el tren donde uno va, y se deshaga los huesos con las cadenas, barras, planchas y astillas de toda la maquinaria.

Que durante su ausencia roben la casa de Madrid, dejando los ladrones, como recuerdo los clavos, y, además unas palanquetas de regalo, ó que si no han robado, haya ocurrido un incendio por descuido del dependiente de la tienda que hay abajo; ese legendario y olvidado dependiente que entra siempre con una cerilla encendida en la cueva donde se guardan alcoholes y petróleos.

Y que nadando en el mar le dé á uno un calambre yéndose al fondo primero y luego al otro barrio antes de que llegue el bañero.

Después de ahogarse ya no puede sucederle á uno otra calamidad.

Estos viajes que tantos sinsabores, peligros y molestias ocasionan, solo se emprenden, generalmente, para que en Octubre puedan decir los amigos al recién llegado:

—¡Dichoso de usted que sale de Madrid los veranos!

Con lo cual queda satisfecha la vanidad aunque perezca la familia.

ANGEL DE LA GUARDIA.

## ¡A 10,25 por 100!

Ayer se elevó el cambio de los cheques sobre París, al tipo de 10,25 por 100. Es decir, que en el espacio de dos días, sin ningún hecho extraordinario que lo motive, sin que haya mayor demanda de francos en la plaza, la subida del cambio ha sido de 1,25 por 100. Hoy y mañana continuará probablemente esta alza ruinísima de los cambios, y el límite de esa depreciación de nuestra moneda no se alcanza á descubrir.

Y es que mientras subsista la causa durará el mal.

El cambio de más de un 10 por 100 para toda mercancía importada ó exportada, representa una elevación en casi todos los artículos de consumo, que es como un nuevo impuesto á todos los españoles; representa una pérdida positiva para el comercio, que tiene que dejar sus beneficios y algo más en manos de los extranjeros; representa colocar á España fuera de todas leyes normales del mercado internacional, imposibilitándola de obtener ventajas en los tratados de comercio; representa un estímulo á la especulación, convirtiendo el oro en una mercadería y apartando los capitales de sus apropiadas aplicaciones; la agricultura y la industria: representa un bloqueo mercantil cien veces más funesto que el que se hace con los barcos de guerra; representa, en fin, la caída de la nación española por la pendiente rápida á donde cayeron Portugal y la República Argentina.

En tanto, la circulación de papel moneda es mayor á cada balance que el Banco de España publica, y tal, que faltando nuestro privilegiado establecimiento de crédito á una ley votada en Cortes, es ya cerca de setenta millones más del triple de reservas metálicas.

Para que se comprenda lo que esto significa, cuál es la marcha ascendente de la ampliación fiduciaria, bastará recordar, comparándolos, los siguientes datos: la circulación de papel moneda que en 1870 alcanzaba la suma de 168,980.000

pesetas, llega hoy según el último balance del Banco, á 758.312.725 pesetas.

Esa cifra podrían no parecer exorbitante, si se viera que el Banco tiene las necesidades y legales reservas metálicas. Pero cuando la *Gaceta*, que por esta vez no ha mentado más que á medias, publica el balance del Banco, y de las cifras allí consignadas se deduce un descubrimiento importantísimo que en vano se trata de ocultar, haciendo decir á los números lo que no dicen, el malestar llega á su grado más agudo y la angustia nacional, en previsión de un desastre seguro, se hace intolerable.

Las consecuencias de este estado son las siguientes: Como el Banco emplea gran parte de aquella cifra en pignorar títulos de Deuda, casi toda la renta exterior al 4 por 100, que antes guardaban en sus cajas los banqueros extranjeros, ha vuelto á España, no con los recursos propios del capitalista y del hacendado, sino en virtud del dinero que facilita el Banco, en cuya operación gana el especulador, sin grande riesgo, un bonito interés.

Según la estadística oficial de la Delegación de Hacienda de España en París, los títulos que se han remitido al canje desde aquí importan 4.500 millones de pesetas. De modo que se da el caso raro de que no habiendo sobra de papel español en el extranjero, sino yendo éste en caso, nuestros valores están por los suelos.

Debiendo ahora bajar nuestros cambios, con motivo de las remesas de vinos y compra de vinos y compra de uvas por cuenta de casas francesas suben y suben sin parar, y continuando por el mismo camino, es de temer, con fundamento, que al llegar esos cambios al 16 ó 20 por ciento, principie la fuga de la plata, que tomará el mismo camino que el oro. Así se nos echará encima la crisis monetaria antes de lo que se preveía, antes de hacer uso el Banco de la autorización de ampliación fiduciaria. ¿Que sucederá después?

La demostración de que el Banco es el causante y culpable de esta situación la puede hacer cualquiera. Viaje uno por Europa con un billete del Banco de Francia ó del Banco de Londres. Aquel papel es moneda. En todas partes se lo admitirán con un ligero descuento, con un medio por ciento, que algo ha de ganar el que hace el cambio.

Pero el desdichado que viaja por el mundo con billetes del Banco de España de ese Banco que tiene por casa regia palacio, viaja sin dinero y tiene que perder en el cambio si por acaso halla quien le admita el papel, un veinticinco por ciento.

Lo mismo en todo. Preguntad si no al que tenga que girar al extranjero. Preguntad al comerciante que al comprar sus productos tiene que pagar en francos ó en libras esterlinas. Preguntad á los veraneantes que tienen que añadir una partida á sus presupuestos de gastos por culpa del Banco.

Ayer, no escandalizaban las gentes al saber que los cambios estaban al 9. Hoy están á 10'25. ¿Cómo estarán mañana?

Ante el silencio del Gobierno, ante la actitud del Banco, que desafía á la opinión, la nación se pregunta angustiada si es que no hay remedio ó paliativo posible.

Si hay remedio. Hacer cumplir las leyes al Banco y que no sea éste un poder irresponsable que, poseyendo la fortuna de la nación, no hace por ella ningún sacrificio.

## Sección Insular

### LA CUESTION FILOXÉRICA CON APLICACION Á NUESTRA ISLA

Con gusto insertamos la carta y nota sobre la filoxera que hemos recibido del Catedrático de Agricultura de este Instituto, D. Pedro Estelrich, que acaba de llegar de Francia, donde ha estudiado los viñedos de la parte meridional de aquel país, ó sea la región Mediterránea, que guarda cierta analogía con nuestra Isla.

Le habíamos pedido su parecer sobre la cuestión filoxérica, y nos ha favorecido con estos dos documentos por los que le damos las más expresivas gracias.

Sr. D. BALTASAR CHAMPSAUR.

Mi estimado amigo: Para satisfacer sus preguntas sobre la cuestión filoxérica diré á V.:

1.º Que la Filoxera que descubri en Mallorca, y que tan rápidamente avanza hacia el centro de la Isla, es exactamente igual á la observada por mí en el medio día de Francia, á últimos del pasado agosto y en este septiembre. No hay pues que dar oídos á la gente ignorante que sueña en la degeneración del insecto de nuestras viñas.

2.º Que en un breve plazo estarán invadidos todos los pueblos de la Isla; tres ó cuatro años lo más bastarán para que haya pocos distritos que no le tengan, si es que alguno se ve libre.

3.º Que es un hecho indudable é indiscutible la reconstitución de los viñedos franceses sobre pié americano.

He visto en la última decena de agosto en el departamento del Herault muchos miles de hectáreas de viña perfectamente sana y con una excelente y abundante cosecha. Toda ella estaba ingerta sobre pié americano, con plantas de 13 y 14 años.

4.º Que la ciencia por ahora ha pronunciado el fallo de ser la filoxera indestructible, después de haber invadido un país; es pues necesario vivir con ella, mayormente cuando nuestras viñas no pueden soportar la aplicación de insecticidas hoy ya en tanta decadencia en Francia, que su uso está para desaparecer. No hay pues más remedio que el ingerto sobre pié americano.

5.º Que urge, si no queremos quedarnos sin viñas, empezar la replantación de nuestros viñedos empleando barbados de especies americanas ó sea sarmientos con raíces, desechando el procedimiento de semilla por lento é inseguro y al que solo deben recurrir en último extremo los países no invadidos ó los que se propongan obtener nuevas variedades.

Y por último, para que los agricultores puedan conocer las transformaciones de la filoxera, le envié la adjunta nota que expresa en resumen lo que se sabe actualmente sobre la vida de tan interesante y funesto insecto segun Mayet y Foex de cuyos trabajos la he tomado.

Soy de V. affmo. S. S. Q. B. S. M.

PEDRO ESTELRICH.

Palma 30 septiembre de 1894.

### Nota sobre las evoluciones de la Filoxera

La Filoxera vastatrix se nos presenta bajo diversas formas: Unas subterráneas, otras aéreas; á saber:

- 1.º Las Apterías ágamas (aéreas y subterráneas.) (1)
- 2.º Las ninfas (subterráneas.)
- 3.º Las aladas ágamas (aéreas.)
- 4.º Los sexuales (aéreos.)

Está fuera de duda hoy que estas formas tienen el mismo origen.

1.º *Apterías ágamas.* Las apterías ágamas producen de los huevos de los sexuales; aparecen ordinariamente bajo el clima mediterráneo, en el mes de abril se les reconoce por su tinte amarillo pálido algo agrisado, por lo largo de sus patas y de sus antenas, y por los pelos robustos que cubren estos órganos. Según encuentren las condiciones atmosféricas más ó menos favorables á uno ú otro medio de existencia suben sobre las ramas, sobre las hojas, ó descienden bajo el suelo á fijarse sobre las raíces.

(a) *Via gálicola.* En el primer caso el insecto produce por una serie de picaduras sobre el parenquima de las hojas tiernas, sobre las ramas verdes muy jóvenes y también sobre los zarcillos de ciertas especies ó variedades agallas, en las cuales se fija y se constituye después de tres mudas sucesivas en el estado de madre ponedora sin que intervenga macho alguno. Entonces se vuelve obesa y voluminosa y pone sucesivamente dentro del hueco así formado un gran número de pseudo huevos (falsos huevos, por oposición al huevo de la hembra sexual); después de poco tiempo tiene lugar el nacimiento. Los jóvenes de esta segunda generación se fijan á su vez sobre las hojas de las estremidades y producen nuevas agallas ó bien descienden sobre las raíces. La multiplicación por agallas puede prolongarse, si las circunstancias son favorables, hasta la caída de las hojas.

(1) *Agama* es la hembra que se reproduce sin contacto de macho. *Aptera* significa sin alas.

(b) *Via radícicola.* Los insectos que penetran bajo tierra y se fijan sobre las raíces pueden dividirse en dos categorías: unos que, como los de las agallas, pasan por una serie de tres mudas al estado de madre ponedora; y otros que después de cinco mudas llegan al estado de ninfa.

(c) Las madres ponedoras muy semejantes á las de las agallas, ponen sin ser fecundadas como éstas de 25 á 30 pseudo-huevos á razón de dos ó tres en cuatro ó cinco días, después de lo cual mueren. Los pseudo-huevos nacen al cabo de ocho ó diez días apareciendo jóvenes ágiles susceptibles de salir de la tierra por las grietas del suelo y de ir, sea caminando, sea arrastradas por el viento, á fijarse más lejos sobre otras raíces. Esta nueva generación pasa por las mismas fases que la precedente, y las cosas continúan de esta manera hasta fin de octubre ó principios de noviembre.

En esta época, las madres ponedoras mueren y las recién nacidas pasan el invierno fijas sobre las raíces en completo entumecimiento. Toman entonces un tinte pardo y aparecen flacas y deprimidas. En el mes de abril tiene lugar el despertar de estos hibernantes, que continúan entonces la serie de generaciones ágamas anteriormente descritas. Se ha comprobado que este modo de multiplicación podía continuarse durante cuatro años á lo menos.

(d) Las ápteras que no se transforman en madres ponedoras pasan como hemos indicado por dos mudas más que las otras y llegan al estado de ninfas en el mes de julio.

2.º *Ninfas.* Las ninfas están caracterizadas por su forma más alargada, su tinte más leonado que el de las otras radícicolas, y en fin por los rudimentos de alas de color oscuro de que están provistas á una y otra parte de su cuerpo. Al cabo de 15 ó 20 días la ninfa sale de la tierra y se vuelve alada por efecto de una nueva muda.

3.º *Alada ágama.* La alada se parece á un pequeño mosquito de cuerpo amarillo y alargado provisto de cuatro alas transparentes más largas que el abdomen y desiguales, las dos superiores más largas que las inferiores.

La filoxera alada emprende su vuelo y es arrastrada á menudo muy lejos por los vientos. Este es probablemente el principal agente de propagación á grande distancia.

Cuando puede detenerse se coloca sobre el envés de las hojas de la vid ó sea su cara inferior y allí deposita sin fecundación de tres á seis pseudo huevos unos grandes y otros pequeños, de los cuales nacen los sexuales.

4.º *Sexuados.* Las hembras nacen de los pseudo-huevos mayores, los machos de los menores.

Estos insectos no tienen alas se hallan desprovistos de chupador y de órganos de la digestión; se acoplan casi desde su nacimiento y la hembra pone un huevo del que nacerán, en la primavera siguiente, nuevas generaciones de *ápteras ágamas* de que hemos hablado al principio.

Este huevo, al que se ha dado el nombre de *huevo de invierno* porque en el lugar donde se ha estudiado primera mente (La Gironda) pasa el invierno sin que nazca el insecto, es depositado sobre la corteza de las ramas de dos años ó sea debajo de los sarmientos del año como lo ha demostrado Mr. Valery Mayet: sobre los piés que han llevado agallas muchos años seguidos, es donde se le encuentra con mas seguridad.»

(De *El Ateneo*.)

### Divino alboroto nocturno.—Las Cuevas de Artá.—Alcudia.—Pollensa.

IV

Al salir de las cuevas del Drach teníamos un hambre mayúscula, y derechamente nos encaminamos á la posada. Ya nos habían servido por la mañana una tortilla y pescado, y por la tarde se tomaron el lujo de darnos pescado y una tortilla.

Pedí «carne»; como ellos dicen, y aquel animal de Fiol se sonrió sardónicamente. La mesonera dió un salto y se santiguó. ¡Carne en viernes...! Por todo un reino no comía ella ni una hilacha.

Desde entonces todo el mundo me miró con malos ojos. Dije y volví á decir muy humildemente que me había olvidado del *dies Veneris*, pero todos me respondían con frialdad que «estas cosas no deben nunca olvidarse.»

Prometí ser de allí en adelante mas

precauido, pero ya no me fué posible conquistar la confianza de los maritones y sus criadas. Y no tardé mucho en conocerlo: mientras que á aquel jesuita de Fiol le daban el mejor cuarto, á mí me metieron en un cuartucho negro y pestilente. Mas, como el cansancio que yo llevaba encima era grande, me pareció que dormiría á mis anchas. Que si quieres. Sin duda habían encerrado allí todas las pulgas, todos los mosquitos y todas las chinchas de la creación.

Dos horas llevaba ya de lucha contra aquella legión asquerosa, y ya iba á dormirme, cuando el ruido de un gran alboroto me hizo dar un salto en la cama. ¿Sería acaso el gran inquisidor que vendría á tomarme declaraciones?... No, señor. Era sencillamente Su Divina Majestad que pasaba y un criado entró á comunicármelo con un noble sentimiento de caridad.

Y así era, porque oí el tilín, tilín de una de esas campanillas que se ponen á las vacas sueltas de las llanuras.

—¿Y á donde va vuestro Dios? exclamé.

—Se lo llevan á un enfermo: y es costumbre en el país iluminar las habitaciones cuando pasa.

—Bueno; dale memorias de mi parte, y déjame en paz. ¿No les parece á ustedes bastante que me devore un millón de insectos, y me dejen morir de hambre, para que, cuando al fin empiezo á descansar, me vengais con luces y dioses, que yo no entiendo? ¿Y no sabe V., caballero, que en cualquier país civilizado arrestarían al que hace pasear á ese Dios por escándalo nocturno, y como cómplice al aspirante á Macabeo?

Muy de mañana nos levantamos, pagué la cuenta, que fué saladilla, y nos metimos en la atroz tartana, en dirección de las cuevas de Artá.

\*\*

En la primera parte del camino el polvo se hace insoportable; pero, al fin, al cabo de dos horas largas, se entra por valles deliciosos, en una serie de montañas cubiertas de almendros, higueras y albaricqueros, que, así al pronto, habrían hecho pensar á Tartarin en una cácer de gorra. Llegamos á Artá á las tres horas; allí nos refrigeramos un poco y luego dos buenas mañanas nos llevaron á las «Cuevas de Artá.»

El guía nos recomienda mucha prudencia y nos hace jurar que le obedeceremos ciegamente. José que conoce bien las Cuevas, se maravilla de tantas precauciones, y pregunta el porqué á nuestro cicerone. Pues todo se reduce á que la semana anterior un caballero estuvo á punto de matarse; se cayó dentro de una «cueva» que está prohibido visitar, é informado el gobierno del fatal accidente, prohibió á los guías, bajo penas terribles, que enseñaran aquellos sitios peligrosos.

Bejamos; se encienden las bengalas. ¡Graz! Dios! ¡Doy por bien empleadas las molestias del viaje, transijo con la tortilla y hasta con el paseo nocturno del buen Dios. No puede verse nada más fantástico: las cavernas se suceden altísimas las unas, tan bajas las otras que es preciso agacharse; y desfilan estalactitas y estalagmitas remedando las más extrañas formas. Se pasa del blanco al verde, del verde violeta, al amarillo de cromo. Luego aparecen cortes fantásticos, peñascos enormes, elegantes columnatas, arcos luminosos, rocas apocalípticas, piedras blancas como el alabastro, remedando toda clase de seres: cabezas de león, vírgenes, gatos, pájaros, navíos, palacios, etc., etc. De pronto se presentan profundísimos lagos, de una limpidez tan grande que no es posible reparar en ellos.

La visita dura cerca de cinco horas, y apesar de todas las molestias, no hay quien se arrepienta de ver esas Cuevas, que, según Reclus, son las mas hermosas del mundo.

\*\*

Desde Artá hasta la Puebla no se ven mas que campos de trigo, cebada y hermosísimos viñedos; después todo cambia completamente; el llano se convierte en una inmensa huerta de melones, judías, alcachofas etc, que mandan á Barcelona en su mayor parte.

Luego se entra en un terreno pantanoso, plantado de cañas y mimbres, y se llega á Alcudia, antigua ciudad romana, en otro tiempo capital de Mallorca, con fortificaciones muy dignas de atención.

Posee Alcudia, á tres kilómetros de distancia, un puertecillo situado entre

dos lindas bahías, la de Alcudia y la de Pollensa, habitado por pescadores de coral y nácar, de cuyas sustancias se encuentran hermosos ejemplares en la orilla. Por desgracia la bahía de Alcudia está infestada de los miasmas que se desprenden de la *Albufera* y es casi inhabitable.

Desde este punto se va á Pollensa por un risueño valle, encajado entre altas montañas de un gris rojizo, que recuerda bastante el de la Dore en Auvernia.

Pollensa es una antigua colonia romana, edificada sobre una roca, muy cerca del cabo Formenton, en donde va á refrescarse la pintoresca cordillera conocida con el nombre de *Sierra de Mallorca*.

(Se continuará.)

EMILE VIOLARD

Ayer á las tres de la tarde en la contaduría de la Plaza de Toros se rindieron cuentas pagándose á la vez los gastos de la novillada efectuada el día 18 del corriente, ante un delegado del Presidente de la Junta de auxilios, representación de *El Isleño*, EL NOTICIERO BALEAR y la colonia toledana, escusando su asistencia *El Diario de Palma*.

El resultado fué el que damos á continuación, constándonos que el líquido beneficio ha sido ingresado en el Banco de España por D. Basilio Perez que se hizo cargo del dinero.

**Cuenta detallada del producto obtenido en la novillada efectuada el día 18 á beneficio de los damnificados de Toledo:**

Ingresos	Pesetas
Venta de entradas y localidades.	1461'25
Producto de la carne de los Toros.	500'00
<b>Total ingresos.</b>	<b>1961'25</b>

Gastos	Pesetas
A D. Ignacio Arias pirotécnico de S. M. (según recibo número 1.)	80
A D. F. Luis por servicio de ropas y capas. Id. id. 2.	35
Al contratista de caballos por la muerte de uno y alquiler de otro. Id. id. 3.	130
A los porteros. Id. id. 6.	14
A D. Gabriel Crespi, trabajo prestado para la plaza. Idem idem. 4.	24
Por gastos de viaje para la compra de novillos. Id. id. 7.	40
A Pedro Cotoní, para el servicio de arrastre. Id. id. 8.	14
A Jaime Clar para comida de los toros durante 18 días. Id. id. 9.	71
Al mismo por servicios de moñas, banderillas, etc. id. id. 10.	53
A Gregorio Petro, avisador. Id. id. 11.	10
A José Tous por un globo. Id. id. 12.	5
A Bartolomé Rotger, por impresiones. Id. id. 13.	82'50
A Jaime Clar por el importe de los cuatro novillos lidiados. Id. id. 5.	1140
<b>Total gastos.</b>	<b>1698'50</b>

Resumen	Pesetas
Ingresos.	1961'25
Gastos.	1698'50
<b>Resta beneficio.</b>	<b>262'75</b>

De cuya cantidad se hizo cargo ayer tarde para ingresarla hoy en el Banco de España con destino especial á los inundados de Consuegra el representante de la Colonia Toledana D. Basilio Perez.

Cedieron parte de sus cuentas de una manera espontánea que les agradece la Junta de Auxilios los Sres. siguientes:

D. Ignacio Arias . . . . .	52 ptas.
> Francisco Luis . . . . .	5 id.
> Gabriel Crespi . . . . .	3 id.
> Los porteros . . . . .	7 id.
> Gregorio Petro. . . . .	5 id.

> José Tous . . . . .	2 id.
> Bartolomé Rotger . . . . .	82'50

**Total. . . . . 161'50**

Además no cobró cantidad alguna por la colocación de banderas, adornos de la presidencia, colocación de cortinas en los palcos, cuidado personal de los toros etc. don Jaime Clar conserje de la plaza.

La cuadrilla tampoco reclamó importe de ninguna clase por su trabajo ni quiso aceptar el abono de un estoque que se inutilizó en la lidia.

Los propietarios de la plaza la cedieron gratuitamente.

La música que dirige el Sr. Picó tocó gratuitamente y la militar, fué galantemente cedida por el simpático Coronel de Filipinas.

Finalmente los taquilleros D. Miguel Coll y D. Mateo Pascual se han hecho acreedores al agradecimiento de la Junta por haberse negado á percibir el 2 por 400 del importe bruto de la entrada que les correspondía y que asciende á 29 pesetas con 25 céntimos.—Palma 19 Octubre de 1891.

*La Junta de Auxilios.*

**Junta Provincial de Auxilios**

**LA SESION DE AYER.**

A las seis se reunió la junta, acordándose celebrar en la noche del miércoles en el Teatro Principal el concierto magno, cuyo programa publicamos.

Acordóse se vendieran las localidades y entradas á los precios que se espresan en el lugar correspondiente.

La taquilla se abrirá hoy á las nueve, reservándose hasta las siete de la noche las localidades á los que fueron abonados durante la última temporada teatral.

El concierto promete ser brillantísimo por lo selecto del programa.

Durante los dos intermedios tocará á telon corrido la música de Filipinas la sinfonia de Guillermo Tell y la fantasia de Lohengrin.

La función empezará las ocho en punto.

**Teatro Principal**

*Funcion Extraordinaria que se verificará el miércoles 21 del actual para contribuir á remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones:*

**PROGRAMA**

**1.ª Parte**

- 1.º Sinfonia.—Ruy-Blás por la orquesta (Mendelssohn).
- 2.º Propeccatis.—Aria de bajo por el Sr. Ordinas. (Rossini).
- 3.º Pietá Signore.—Por el tenor señor Simó. (Stradella).
- 4.º Romanza.—E morta. — Por el barítono Sr. Morro.
- 5.º Duo de tenor y barítono de la ópera «La forza del destino» por los señores Estarás y Llorent. (Verdi).
- 6.º Coro.—Non partir de la ópera Norma por la Sociedad la Constancia con solo de bajo por el Sr. Ordinas.

**2.ª Parte**

- 1.º Fantasia de clarinete sobre motivos de la ópera «I Puritani» con acompañamiento de orquesta por el profesor Sr. Mascaró. (Bassi).
- 2.º Invocacione á Dio, aria de bajo por el Sr. Amengual. (Mariani).
- 3.º Romanza de barítono de la ópera «Guillermo Tell» por el Sr. Tomás. (Rossini).
- 4.º Romanza, fior di memoria por el Sr. Estarás. (Milibotti).
- 5.º Romanza de barítono por el señor Florest. (Thomás).
- 6.º Coro. Arri Moreu, por el Orfeon Republicano. (Ventura).

**3.ª Parte**

- 1.º Primer tiempo de la Sinfonia Obra 21. (Beethoven).
- 2.º Aria de bajo de la ópera D. Carlos, por el Sr. Terrasa. (Verdi).
- 3.º Alla stella confidente.—Romanza por el Sr. Simó. (Robaudi).
- 4.º Romanza.—Visione, por el barítono Sr. Morro. (Veiga).

5.º Los Nets de ls Almogavers.—Rigodones coreados con acompañamiento de orquesta, por la Sociedad La Constancia. (Clavé).

En los intermedios tocará la banda militar las piezas sinfonia de «Guillermo Tell» y fantasia de «Lohengrin».

**Precios**

Palcos proscenios y plateas	
sin entradas.	7'00 ptas.
Id. primer piso sin id.	6'00 »
Id. segundo id. sin id.	3'00 »
Id. tercer id. sin id.	2'50 »
Butacas de anfiteatro y patio sin id.	1'00 »
Asiento de Tertulia 1.ª fila.	0'40 »
Id. de 2.ª y 3.ª id.	0'30 »
Delanteras de paraiso.	0'25 »
Entrada general 0'75 ptas.—Id. Paraiso 0'50.	
id. para niños y Soldados 0'50	
Id. Paraiso 0'30.	

A las 8 en punto.

**ADVERTENCIA**

A los Sres. abonados á las últimas funciones ó sean las de la Compañía de ópera se les reservarán sus localidades hasta las seis de la tarde del martes.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Mahon el vapor *Menorca*, con el correo, 19 pasajeros y variada carga.

Durante el mes de Agosto próximo pasado se han celebrado en Palma treinta y siete matrimonios, todos segun las prescripciones del Código civil. En Julio anterior hubo en esta capital 409 nacimientos y 111 defunciones, por tanto una pérdida de poblacion de dos personas.

Es moneda legal en España y por tanto en esta isla el céntimo de peseta, apesar de ello, los vendedores, en particular de comestibles, en la Plaza Mayor y tiendas no usan en sus tratos dicha moneda, sino la de céntimos de escudo, que no existe; esto dá lugar á confusiones sobretodo entre los forasteros, recién llegados á Palma ¿No podría la Alcaldia, el Sr. Gobernador ó la autoridad que fuere competente en mandar que dichos vendedores se ajustasen á la ley?

Todo el mundo se queja de los malos empedrados que hay en Palma y el principal motivo de esto no es otro que la estrechez de la llanta que usan los carros, que corta cual si fuera una navaja, la piedra caliza que se emplea para el piso de las calles. Ya en 1853 (véase el *Boletín Oficial* de aquel año) se mandó que los carros debían llevar la llanta mas ancha, creemos que de diez centímetros, pero la disposición quedó sin efecto por miras políticas, tal vez para ganar el Gobierno las elecciones de diputados. ¿Porqué no se obliga á que se cumpla lo mandado? Haciéndolo así las calles y las carreteras durarian infinitamente mucho mas en su buen estado.

Entre los pasajeros que en el vapor *Menorca* salieron ayer para Mahon, se encuentra el Comandante que fué del Regimiento infanteria de Filipinas y que pasa á Mahon con igual destino en el Regimiento de Baza y un Capitan de la Guardia civil.

En la calle de los Bueyes vinieron ayer á las manos tras de acalorada disputa dos individuos, no pasando la cosa á mayores gracias á la oportuna intervencion de un agente de la autoridad.

Anteayer hubo un amago de incendio en un almacén de la calle de la Industria siendo sofocado el fuego á los pocos momentos.

Ayer existian en la Cárcel 59 presos distribuidos en la forma siguiente:

Estinguendo condena . . . . . 21  
A la disposición del

Juzgado de la Catedral . . . . .	4
> del Alcalde . . . . .	1
> del Capitan general . . . . .	2
> de la Audiencia . . . . .	17
> de la Direccion general . . . . .	4
> del Gobierno civil . . . . .	7

Ademas, dos mujeres presas enfermas en el hospital.

La fuente llamada de las *tortugas* mana agua desde ayer.

Felizmente no se han cumplido los augurios que sobre este particular recogimos en la Secretaría del Ayuntamiento y de los que en uno de nuestros números pasados nos hicimos eco.

La calle de la Unión, en la parte comprendida entre la farmacia del Sr. Fiol y la horchatería de *Tortoni* reina la más absoluta oscuridad.

Bueno fuera que la comisión de alumbrado tratara de remediarlo, mucho más cuando existe acuerdo de la corporación sobre aumento de faroles, acuerdo que no se ha cumplimentado.

En un atento B. L. M. se despide de nosotros el que fué Delegado de Hacienda de esta provincia don Guillermo Martí.

Nada debemos añadir á lo dicho. Hemos visto con sumo disgusto la separación de tan probo é ilustrado funcionario y do quiera donde se halle tendrá nuestras simpatías.

Hemos recibido dos ejemplares del Acta de la sesion pública celebrada por la Academia Provincial de Bellas Artes de esta capital. Agradecemos la atención.

En el Molinar, junto á la Fábrica de Gas, fué agredido anteayer un sugeto por un transeunte que le amenazaba con una pistola, no ocurriendo por fortuna más percañe que el susto consiguiente y la detencion del agresor.

Ayer tarde salió como de costumbre el Regimiento de Filipinas de guarnicion en esta Plaza de Santa Catalina. Igualmente las fuerzas de Caballeria y Artilleria han salido á la muralla á practicar las de su respectiva arma.

A las cinco ha fondeado el vapor *Lulio* conduciendo á su bordo 25 pasajeros la correspondencia pública y carga varia.

A las seis procedente de Marsella con 13 pasajeros y pipería vacía ha ganado nuestro puerto el vapor *Isleño*.

El cañonero *Alsedo* atracó frente al depósito de guardacostas á las siete procedente de Barcelona donde ha limpiado los fondos.

**Sección Amena**

Preguntan á un soltero impenitente:

- ¿Te casarás algún día?
- No.
- ¿Por qué?
- Porque seria desgraciado.
- ¿Y por qué?
- Porque seria muy celoso.
- ¿Por qué serias celoso?
- Porque me engañaria mi mujer.
- ¿Y por qué te habia de engañar?
- Porque lo mereceria.
- ¿Y por qué lo habeis de merecer?
- Por haberme casado.

Manolito á su padre:

- Papá, yo quiero ser soldado.
- ¿Por qué?
- Para que la niñera me bese durante el paseo.
- El padre (aparte):
- ¡Cielos! ¡Si me engañará esa criatura!

# Ultima hora.

## Correo de hoy

Madrid 18.—París.—Esta tarde se ha celebrado una numerosa é impontantísima reunión del comité de defensa del comercio de exportación francesa, presidiéndola Mr. Julio Simón.

La convocatoria se hizo bajo el nombre de «Unión francesa de las asociaciones populares de trabajadores».

Han asistido á la reunión delegados de las asociaciones de Lyon, Marsella, Calais y Saint-Etienne.

Mr. Julio Simón ha pronunciado un importantísimo discurso, atacando duramente el camino que siguen las Cámaras francesas.

Dijo que se ha perdido casi una primera batalla y que es necesario trabajar con ardor en defensa de la causa sostenida, que es la causa de la patria.

Hizo declaraciones terminantes de ser antiproteccionista, porque el trabajo, dice, es universal, y por lo mismo es la vida de cada nación.

Declaró el insigne orador que si Francia cierra sus mercados al extranjero, éste cerrará los suyos, con la cual se conseguirá asegurar el aislamiento de Francia é ir contra la emancipación del trabajo humano y tomar la revolución en sentido contrario.

Hablaron, á más del presidente, otros oradores, acordando ir mañana al ministerio de Comercio en delegaciones numerosas para participarle los acuerdos tomados en la reunión, la cual ha protestado enérgicamente del camino que siguen las Cámaras.

Madrid 18.—Sigue el Banco fuera de la ley respecto á la relacion entre metálico y billetes.

En su último balance aparecen en oro y plata 235.248.937 pesetas y billetes en circulacion por valor de 762.277.675 pesetas.

El oro ha aumentado con relacion al último balance en cerca de un millon de pesetas que el Banco ha desempeñado á cuenta de los ocho que dejó en garantía del préstamo que recibió del Banco de Barcelona.

Los fondos en poder de los correspondientes han disminuido.

Madrid 18.—La prensa de Barcelona dice que existen serios rozamientos entre el gobernador señor Polanco y el cacique conservador Sr. Planas y Casals.

El primero sostiene la independencia de su cargo y no quiere prestarse á ser instrumento de los caciques.

Estos han dicho al gobierno que el señor Vivaneo está haciendo una política contraria á los intereses del partido conservador.

Ha causado gran efecto la retirada de nuestra misión militar en Fez.

Madrid 18.—Cuando se verifique la crisis, los únicos ministros actuales que formarán parte del nuevo gabinete son los Sres. Villaverde y duque de Tetuán.

Los periódicos amigos de Silvela tratan de probar que á éste no le ha disgustado el reingreso de Romero Robledo en el partido conservador, pero la opinion sigue considerándole como derrotado por su antiguo é irreconciliable rival.

Esta actitud se compecede mal con la noticia que circula, con probabilidades de certeza, según la cual el Sr. Silvela ha pedido al Sr Cánovas que abrevie el planteamiento de la crisis, porque ya se considera moralmente como ministro dimisionario.

Zaragoza 18, 8 noche.—Los toros de la marquesa viuda del Saltillo lidiados en esta plaza han resultado bravos. Mataron 14 caballos.

Guerrita, con su habitual valentía, despachó sus cuatro toros de cuatro estocadas, siendo aplaudidísimo.

Los dos restantes fueron muertos por el sobresaliente Valencia, banderillero de la cuadrilla de Espartero, y si bien se mostró muy trabajador, estuvo en cambio desgraciado al herir.

La entrada no ha pasado de mediana, por presentarse el tiempo lluvioso.

Madrid 18, 9 noche.—En la corrida efectuada esta tarde se han lidiado reses de las ganaderías de Carrasco y Arroyo.

Cuatro toros fueron lidiados en plaza entera y otros cuatro en plaza partida.

El diestro Paco Frascuelo nada hizo de bueno al herir, pero recurrió á ejecutar la suerte del galeo, realizándolo con tan elegancia y limpieza, que el público le tributó una ovación entusiasta.

En uno de los lances de la brega re-

sultó herido de un puntazo en el brazo.

Ecijano, Bonarillo y Papete han trabajado bien y con fortuna, cosechando muchas palmas.

Bonarillo brindó un toro al diestro Espartero, que presenciaba la corrida desde un palco.

Terminada la suerte regaló Espartero una sortija á Bonarillo.

Durante la lidia en plaza partida ocurrieron diversidad de incidentes, algunos muy divertidos.

Ocurrió también que un toro saltó á la mitad del redondel donde estaban lidiando el otro, produciendo este incidente gran confusión y gritería.

Madrid 19, 2 m.

Asegúrase que serán nombrados para cubrir las cuatro vacantes que hay de senadores vitalicios dos de nombramiento, que serán el general Salcedo y marqués de Casa Jimenez, y dos de derecho propio, que lo serán el Sr. Igón y el Sr. Navarro Rodrigo.

Madrid 19, 3 m.

Los señores Romero Robledo y Silvela han dado poderes á Cánovas para que planteen la crisis en el momento que crea más oportuno.

Cuando quede resuelta la crisis se hará una combinación de gobernadores á fin de colocar á varios amigos de Romero Robledo.

En esta combinación entrarán los de Valencia, Barcelona, Málaga y otras provincias, y hasta se cree que también el de Madrid.

El Sr. Cánovas había ofrecido la cartera de Marina al Sr. Topete, pero éste se ha negado en absoluto á aceptarla.

Madrid 18, 11 n.

La prensa se ocupa de la cuestión franco-española relativa á los tratados de comercio.

Ha causado pésimo efecto que el gobierno francés, arrastrado por las exageraciones del proteccionismo, no abra camino para un arreglo que permita la importación de vinos españoles siendo de lamentar que alguien trate de relacionar esta cuestión, de carácter comercial, con la cuestión política de las alianzas.

El gobierno español continúa cruzado de brazos sin preocuparse del conflicto que amenaza á la primera de nuestras producciones agrícolas.

Ha llegado á Madrid el príncipe Wladimiro.

Tánger 18.—Ayer regresó á Tánger la comisión militar española que estaba en Fez al lado del sultán.

Fórmanla un comandante y un teniente de ingenieros con un médico.

La comision vuelve indignada de la conducta que con ella ha observado el sultán.

Mientras las demás comisiones extranjeras, principalmente la inglesa y francesa, son atendidas y respetadas, la española no merece ningún genero de consideraciones y es tratada con ofensivo desdén.

Nuestra comision y las demás de otras naciones han acompañado al sultán en su última correría, y apenas llegó á Fez se vino á Tánger.

Envío detalles por el correo. El gobierno de Marruecos se burla descaradamente de España.

París.—En circulos bien informados se asegura que el czar de Rusia se propone visitar durante el invierno próximo la capital de Grecia, Nápoles, Roma, Génova, Niza, Marsella y algunas ciudades de España, entre ellas Barcelona y Cádiz.

Añádese que con dicho motivo monsieur Giers ha visitado al rey de Italia y que los grandes duques Wladimiro y Alejo permanecerán todavía algún tiempo en España.

Por último se dice que si Alejandro II desembarcara como está proyectado, en alguno de los puertos franceses monsieur Carnot iría á recibir al czar.

Créese que Mr. Ferry retirará la dimisión que ha presentado de presidente de la comision de Aduanas del Senado.

Ha estallado una epidemia de fiebres tifoideas en los cuarteles de Marsella, adoptándose grandes medidas para cortarla.

El emperador de Alemania da un banquete en honor de los infantes de España doña Eulalia y D. Antonio.

Roma.—En la isla de Pantelleria se han dejado sentir violentos temblores de tierra que causaron gran pánico entre los habitantes de aquella, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales. Muchos edificios han quedado agrietados, por cuyo motivo sus moradores acampan fuera de las poblaciones.

El célebre explorador Stanley se ha embarcado en Brindisi con dirección á Australia.

## Cultos

MAÑANA MIERCOLES

Santorál: Sta. Ursula y las 11,000 virgenes y mrs.

Jubileo de cuarenta horas: Concluyen en Santa Catalina de Sena á Ntra. Sra. del Rosario. Exposición á las 6 y la primera parte del Rosario; á las 10 misa mayor y la segunda parte del Rosario; por la tarde á las 6 rosario, mes de Octubre, estacion y Tedeum y reserva.

Cultos sagrados: En Sta. Clara fiesta á Sta. Ursula y 11,000 vgs. A las 10 misa mayor con sermón.

En la Parroquia igual fiesta. A las 10 y media misa mayor con sermón.

Corte de Maria: En S. Cayetano á Ntra. Sra. del Amor Hermoso.

## Movimiento local

Hospital civil

Dia 19.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 4, hembras 4.—Salidas, varones 0, hembras 4.—Defunciones, varones 0, hembras 0.

Defunciones

Dia 19

Juan Cueva, casado, 36 años, hospital anemia cerebral.

Reses sacrificadas en el Matadero

Dia 19

Lanares, 54.—Vacunas, 8.—Cerdos, 23—Total, 90.

## Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach Ida y vuelta el mismo día

Precio de entrada: De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 id.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, Manacor. 30—24

Ferro-carriles de Mallorca

Los dias que se anuncian se verificarán además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:

Dias: 25 actual y 1.º de Noviembre.—1.º y 2.ª feria en Inca.—De Palma á Inca á las 10'30 m.—De Inca á Palma á la 1 t.

Dias 8 y 19 Noviembre.—3.ª feria y «Dijos bó» en Inca.—De Palma á Inca á las 7 y 10'30 m.—De Inca á Palma á la 1 y 5 t.

NOTA.—En la Estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á ptas. 3'60 en 1.ª clase, y 2'30 en 2.ª clase.

Palma 14 de Octubre de 1891.—El Director general, Guillermo Moragues.

## En la Administración

de los Carruajes fúnebres, calle de Bobians esquina á la de Capuchinos, se necesita un hombre de mediana edad.

## En la calle del Deana

to número 13 hay para alquilar una casa con tres cuartos dormitorios y agua de fuente. Daran razon calle de San Roque número 6, tienda.

## Alquiler

Está para alquilar el primer piso de la casa zaguan calle de San Martin número 14, tiene agua de pluza y de pozo á piso y terrado de nueva construccion en la carpinteria del lado informarán.

## Union Suiza

Compañía de seguros contra la rotura de vidrios y cristales.

MOREY Y MASSANET

Agentes en Palma.—Apuntadores, 8, entresuelo.

Unica en su clase en esta.

## Academia preparato-

ria para el ingreso en el Cuerpo Pericial de Aduanas, dirigida por oficiales del mismo.

Para informes en la Aduana de esta Capital.

## Teatro-Circo Balear

Función para hoy

El magnífico drama en tres actos

LA CARCAJADA

La preciosa zarzuela en un acto

NINA PANCHA

A las 8 en punto.

Entrada general 2 reales.

## Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 19, 7'30 n.

El Gobierno no hará ningun acto ostensible hasta que el Senado francés apruebe en definitiva las tarifas aprobadas en la Cámara popular para la importacion de vinos españoles.

Considerando de vital interés para la riqueza vitícola, estudia los medios para procurar á nuestros vinos nuevos mercados en el Norte de Europa y muy especialmente desea unir las relaciones comerciales con América.

Madrid 19 á las 7'30 n.

Haciéndome eco de autorizadas referencias que he recogido en los centros políticos puedo asegurar que la crisis que ayer se creía inminente ha sido aplazada hasta mediados de Diciembre limitándose cuando se plantee á la salida del Sr. Silvela.

La segunda legislatura de las actuales la presidirá el Sr. Pidal apesar de los rumores circulados.

## PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, le limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los trastornos del hígado y del estómago, alejando toda causa perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento oral como célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impide el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

## UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afeciones cutáneas en general, despiiega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afeciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oído, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afeciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene despees que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos acompaúan las cajas de Píldoras y botas de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 529, Oxford-street, Londres.

No. 2.